

一慈善念 万木葱茏

——记中国好人、慈善家姚勇

陈李林

安徽顺达集团公司董事长姚勇先生,自2002年至今,已捐助困难大学生1000多名,24年来累计捐善款2000多万元。今年在公司营收下滑的情况下,又捐助困难大学生199名,研究生3人,善款100多万元。先后被安徽省委宣传部授予希望工程贡献奖、中国好人、省劳动模范、全国关爱员工优秀企业家。

雨果说:“善是精神世界的阳光。”姚勇先生,你将爱之光倾洒在校园,如同甘露,让一棵棵树苗茁壮成长,让娇艳的花朵永不凋零。你的每一次慷慨付出,都在悄然改变着他们的命运,赋予他们成长更深的意义。

这是树和花的幸福,也是你的幸福……

一
你把百万善款
分装进一个个信封
把春天的种子
植于热土

二十四个春秋
两千多万的捐助
像庙宇里的僧侣
冰天雪地把碗中的粥
分给檐下的雀
你的善举如春阳融雪
润物无声
最懂得“无求利他,因果相生”的深刻含义
你的慈念
似寒门里亮起的一盏灯
给穷乡僻壤低飞的小鸟
插上鹰的翅膀
让他们远走高飞
同时你胸膛中的一只火鸟
不停地撞击,掘进
在天空铺就一条坦途

二
企业家最讲究投资回报
每笔利润中都浸满了汗水
创业的艰难
是你一个人的艰难
在一份特殊的捐助单上
写着一个个陌生的名字和期待
不说什么“奉献”与“伟大”
只做一个善良有担当的人

你,慈眉善目
眼光,云淡风轻
远远地望着那些年轻的身影
走向城市、校园、实验室……
一棵棵树在岁月里扎根
长成支撑天空的模样

三
你是一个有良知的企业家
诚实守信守法的经营者
你是一个精打细算的人
也是一个一掷千金的人
你的白发如雪,目光清明
行事果断,灵魂澄澈
人间非净土
爱的纯净与红尘的不洁
你心中理得清

濉河的水一年一年向东流
山在,石头不会走
你的一慈善念
如清风拂过原野
抚慰着弱小的心灵
一颗善心有着本真的温度
澄澈而光明
暖人,也暖己
若阳光,照亮一片天地

四
曾听到一个真实的传说
两个河南某县的强盗

在你的家中绑架了你
你瞬间的恐惧很快镇定下来
来不及多想
强盗的刀子告诉你
首先要把火药的导火线掐断
你微笑着给他们倒茶,点烟
一番轻声细语的交谈
你们成了“朋友”
这一晚,时间走得真慢

临时时互留了电话
过几日,你请他们来家做客
他们高兴地如约而至
等待他们的
是两副冰凉的手铐
你的智慧、情商、定力
机敏善诱与淡定从容
让正义战胜了邪恶
你逢凶化吉惩恶扬善的本事
令人叹服
这仅是一个有惊无险的插曲
你阅历丰富的一生
可以写一部波澜壮阔的大书

五
伟人说过的那句话
你牢记于心
“一个人做一件好事并不难,
难的是一辈子做好事……”
世上精明的人多了
厚道,成就了一种美德
此生,愿做一只吐丝蚕
从不在人前诉不堪
有苦有难,自担
孤独的黑夜中
咬碎牙和着血往肚子里吞
吞下苦涩
吞下风雨
吞下一块滚烫的石头……

一个不善言辞的人
现实中总是面带笑容
做起事来
如月光,不急不躁
那是流水姿势
大山的节奏
风雨中历练的品性

一个“卖酒”的大老板
滴酒不沾
最懂得珍爱生命的意义
对生活满怀热忱
看似单薄
一个又高又瘦的淮北汉子
最懂得
——因果关系

六
故乡的词根太重
当你送走远离家乡的孩子
心中有种莫名其妙的失落
忙碌了一天的你
夜深人静时,站在皓月下
遥望满天的星星
你在想:孩子们,一切还好吧

当你拆开一封封温暖的来信
欣慰淹没了思念
不可能每封信都回复
但爱的一根长线牵着
彼此的牵挂思念
你多么想去孩子们读书的大学
走走,看看
可抽不出时间
你想象中的校园很大很美
美得无可比拟,大得一望无际
听一个漂洋过海去国外读博的
学生说,那里的校园
比整个濉溪县城还大
一颗好奇心,有着甜蜜的向往
等退休闲下来了
你要去科大、清华、哈工大
还要去哈佛、大公司、科研所
去看看孩子们读书工作的地方
看了,便放心了
就心满意足了

夤夜时分
你对着浩瀚无垠的天空
问云彩,我的嘱咐是否捎到
问清风,我的思念是否抵达
你双手合十
深祷:“孩子们,
祝你们健康,平安,天天向上!”

七
每年的开学季
是你最忙的时候
也是你最快乐的时候
归巢的鸟
从祖国的四面八方飞来
聚集在一棵梧桐树上
一个个扑棱着翅膀
吞下苦涩
向你问好
“叽叽喳喳”地向你汇报
一年来的学习与进步

此时,此刻
是你最幸福的时刻
也是你最忙碌的时候
今年受大环境的影响
经营的确艰难
再难,助学也要坚持做
再难,也不能难为孩子
再难,也要凑齐善款
分发给又一群
将要启程飞向校园的鸟

当那些被温暖过的生命
已成为国家的栋梁
不求回报的播种
已收获秋天的累累硕果
你——
高兴啊!真的很高兴
自豪啊!真的很自豪

八
莎士比亚说:“善良的心地,
是黄金。”
一晃,二十四个春秋过去了
朝朝暮暮,岁岁年年

那捐助,如细雨润物
如今,你望着成片的森林
与一棵棵高大的树冠
已如愿以偿
一些树成为栋梁之材
一些树又新植在沃土上

浓荫深处
满头银发的你
步伐缓慢而坚定
饮清风,闻花香观云霞……
那不是泉水的叮咚
是琅琅书声
仿佛看见
一片树手拉手舞蹈嬉闹
枝与枝私语
所有的叶子都在歌唱
歌声跳跃在林的泉中
隔着山海江河
又仿佛看见万木葱茏中
所有的树向你频频招手
亲切地喊你“姚叔叔……”

“慈善是山,财富似水。”
在这八个字中
你找到了自己的人生意义
在植于种子的热土中
收获了大地的回声

九
每年的开学季
立秋之后
你都要重做一件事
——捐助困难学生
你用你的方式
送他们认识一个新世界
踏向漫漫求学之路

每年这个时候
我都要写一段内容相同的文字
2023年的《上善若水》
2024年的《庙宇上的星星》
今年的《一慈善念,万木葱茏》
重复写你重复做的一件事
从不同角度诠释一个“善”字
每一次重写都有重写的意义
就像日出,天天都是新的
每年冬天都会下雪
相同的雪花,呈现不一样的美

事实大于歌颂
与你二十四年坚持捐助相比
与你的一颗善心相比
再美的文字也显得轻薄
但我愿意
反反复复弹奏这诗歌的交响
乐章
这乐章,来自大地
来自山河
来自波涛般的掌声
来自诗者的内心……

一个白发诗人以诗歌的方式向中国好人、慈善家姚勇先生致敬!

来临涣,喝碗羊肉汤

李世剑

认为临涣棒棒茶有两个棒,临涣纯羊汤应该有三个棒,那就是——棒、棒、棒。

在临涣有人伏吃羊肉的习俗。在淮北周边地区还有伏羊节一说。“伏羊一碗汤,不用神医开药方。”喝一碗羊肉汤,冬天可温补驱寒,夏天排汗解毒。四季营养补充,促进消化,增强免疫力。羊大为美,鱼羊为鲜,食羊为养,的确道理深远,福寿长远。《汉书·杨恽传》有记:“田家作苦,岁时伏腊,亨羊羔豚,斗酒自劳。”这是伏羊节最早的文字记录。最早开办伏羊节的是徐州、萧县,他们都是非遗,而临涣紧随其后,临涣羊肉汤名扬江淮,驰名中原。临涣纯羊汤已是安徽省非遗,厉害吧!不然的话,哪能有口皆碑,食客盈门。

吃在临涣,各有异香。红白喜事,待客过节,这里不但有名遐迩的羊肉汤,而且马蹄烧饼、油茶、煎包、烧烤、炸货,淮河两岸,大江南北有的,一定在临涣能吃到,喝到,尝到。麻糊子、面皮子、

面。来临涣,喝碗羊肉汤,那是福分,那是记忆。

记着吧,临涣纯羊汤;记着吧,临涣的美味;记着吧,临涣饮食文化。有诗赞临涣小吃:“烧饼酥黄似爹娘,街头茶馆细欢尝。烙馍菜盒羊汤火,狗肉咸鱼豆子香。牛杂凉皮面条足,大葱麻盐酱瓜强。进城必喝濉溪水,铿锵餐风扬四方。”喝酒吃肉,一碗羊肉汤最棒。来临涣,喝碗羊肉汤,留住乡情,留住乡愁,留住乡恋。



《来临涣,喝碗羊肉汤》

收听音频版
请扫二维码

诊所里的抗战(上)

王东升

在我五六岁时,见常有人拿礼物来看望姥爷,我围着礼物转悠;姥爷说:“你姥爷开诊所时救治的病人,来感谢的。”讲起诊所的故事,姥爷的话如断线的珠子,一个接一个。

我姥爷叫张洞桥,河南信阳医专毕业,学西医,也兼学中医。1940年在驻马店市开诊所,行医为生。姥爷学过医学护理,在诊所做辅助工作。

河南大灾时,诊所救治了很多重病患者,乡亲们集资雕刻牌匾,姥爷取名为“广仁医疗诊所”。

1941年初,日本鬼子、伪军经常袭扰驻马店;诊所也迁往牛蹄街镇,继续开诊所行医。

抗战中,诊所频繁地救治新四军伤员,重伤员进门便昏过去了。经过姥爷全力抢救,很多新四军伤员得以生还。

秘密救护站

1938年日军占领信阳后,新四军与鬼子经常发生激烈的战斗。每次激战后,都有新四军伤员送到诊所治枪伤。新四军派老刘头做联络员,在后院挖了一个很大的秘密地窖,诊所从此成了秘密救护站。

一天傍晚,几个日伪兵在探子引领下,闯进了牛蹄街镇。为首的日军满脸横肉,恶狠狠地对着姥爷吼道:“听说这里藏着新四军的伤员,赶紧交出来!”日伪兵们也纷纷凶神恶煞地挥舞着刺刀,寒光闪烁,伪兵下一秒就要刺向姥爷。

姥爷稳稳站在原地,毫不畏惧地回答道:“这里是治病救人的诊所,都是七里八乡的病人,哪有什么新四军!”姥爷的声音坚定有力,如同洪钟般在诊所里回荡。

一个鬼子恼羞成怒,大手一挥,吼道:“给我搜!搜不出来就把这里烧了!”日伪兵们顿时像疯了一样,四处翻找,橱柜被推倒在地,瓶瓶罐罐摔得粉碎,珍贵的中药材散落一地,被他们肆意践踏。

姥爷站在废墟中,望着一地的碎片,眼中充满了怒火与愤恨。

日伪兵折腾了好一阵,什么也没找到,只得气急败坏地离开了诊所。

敌人离开一个时辰后,姥爷与姥娘从地窖扶着几个重伤员出来。姥爷说:“不要怕,只要我还有一口气,一定要救治你们。”一个伤员眼含泪珠对姥爷说:“张大夫,谢谢您冒死救治我们!”

一天黄昏,下着小雨,街上无行人,诊所早早关门。

突然,夜空传来几声猫头鹰的怪叫。姥爷急忙放下手中的药书,开门观望,发现路边站着一个拄拐的乞讨者,原来是诊所联络员老刘头。只见他一挥手,黑幕中几个满身血污的新四军战士踉跄地闯进来。老刘头说:“张大夫,又来几个伤员。”

这几个是腿上中枪,有一个特别重,鲜血直流,伤口见骨。姥爷立即施救,“去把东墙第三格的止血散拿来!”姥爷立刻转身,药柜抽屉被拉开“叮当”响。姥爷取出碎肉时,伤者疼得浑身颤抖,一会儿就昏迷了过去,生命垂危。

姥爷提着煤油灯,用钩子拉开伤口,发现子弹没有触及到心肺。喊姥娘端近手术盘,将手术钩递给姥娘拉住伤口外皮,将镊子深入伤口深处,找出两个夹在骨缝里的子弹头,还有一些碎金属片。

姥爷取出碎肉,继续清理腹腔内的碎肉;姥娘则用盐水细细擦拭创面。姥娘将仅有的一点消毒水涂在腹腔,小心翼翼地进行缝合包扎。伤员因剧痛,身体连续地抽搐,姥爷与姥娘则轻声安抚。

缝合完伤口,姥爷又将自己研制的枪伤膏涂在伤口外部,以防感染。

术后,姥娘拉把椅子坐在床边,静静地观察。约一个小时后,伤者微微地动动身子,缓缓睁开了眼睛,细声说:“谢谢张大夫!”

姥爷说:“不说谢,子弹取出,还要观察伤口,免得感染,你就在后院的地窖里养伤吧。”

经过十余天的护理,伤者

生命体征逐渐平稳,身体得到恢复。

交谈中,伤者对姥爷说:

“我姓刘,张大夫就叫我小刘

吧,我们与鬼子打仗时中枪了,

知道张大夫治枪伤有特效,联络员老刘头带人把我送来了。谢谢张大夫的及时救治,我后半夜走,以后我专门来谢您。”

姥爷说:“好吧。”随后拿了一件旧外套,备了一些药粉,又取出一个青花瓷瓶递过去说:“这是我配的生肌膏,每天换药时涂一层。”

入夜后,联络员老刘头来到诊所,对姥爷说:“张大夫,这几天有日伪探子乱窜,我没进来,是为了诊所的安全。”姥爷会意地笑着说:“我心里有数。”

老刘头接着说:“张大夫,这几天你家的粮食都用完了,我带了二十斤小米,是县委给你的,您救治的小刘也是咱县的领导。”姥爷笑着说:“好吧,粮食收了。”

联络员对着小刘说:“后门备有马车,我们赶快走吧。”说话间进来两个小伙子,欲扶伤者。小刘则走到姥爷面前,深深地鞠了一躬,随即离去。

话音未落,一女子举着油布伞闯进诊所,冲着姥爷喊:“张老师,记得我吗?你的学生?”姥爷稍愣后说:“育婴小学的陈红芬,几年不见,转眼成人了。”

陈红芬拉着姥爷的手说:“老师记性真好,我在学校喜欢听您的课,每一节都能打动我,让我看见外面的世界。”

姥爷行医前,是小学语文老师兼班主任,对教过的学生了如指掌。姥爷又询问近年的情况,陈红芬说:“一年前,鬼子烧了我的村子,家人都被鬼子杀了,新四军把我从地窖里救了出来。我现在为新四军做事,要报仇。”

姥爷拉住陈红芬的手说:“孩子,一定要报仇,跟着新四军杀鬼子。”陈红芬用力点头说:“老师放心,我记住了。”接着说:“老师,我知道你救了很多新四军伤员,您是我的骄傲,今天是来看您的。”

姥爷说:“打鬼子负伤的,我都全力救治。”

陈红芬继续说:“以后,老师和师娘不要去买西药,鬼子会抓买药的人。以后我给你买药,老师要记住我的话。”说完,放下十几块银圆,便匆匆离去。

姥爷送走了学生,对姥娘说:“以后不要去驻马店大药房买消炎药,多多留心二鬼子。”

几天后,陈红芬领着一个身穿长袍的人来诊所,他个子高大,貌似做生意的老板。陈红芬对姥爷耳语:“他是这一带新四军的头,今天开秘密会时遭二鬼子袭击,中枪啦,老师赶快救治,后面还有二鬼子追。”

姥爷解开伤员长衫,发现胸部裹的纱布中渗出了血。姥爷立即拿出手术器械,清理了淤血,精准地取出弹头,几针就将伤口缝合完。姥爷递给陈红芬一包土药说:“这是我自制的,消炎生肌,换药时涂一遍,对伤口愈合有帮助。”

说话间,一个腰插短枪的青年气喘吁吁跑进来说:“快走,二鬼子追来啦,二里地啦。”说完,几人匆匆离开诊所。

后来的日子,陈红芬常常一些重要伤员来治枪伤,姥爷凭借精湛医术和过人的胆识,都能很快治愈。



拱辰卧波 金辉弄影 ■ 摄影 杨绍华